

## 全省加强家庭家教家风建设现场推进会召开

王宇燕出席并讲话

□ 鲁政宣  
本报讯 5月13日,全省学习贯彻习近平总书记关于注重家庭家教家风建设的重要论述,加强家庭家教家风建设现场推进会在东营市召开,省委副书记、政法委书记王宇燕出席并讲话。

会上,就落实《山东省家庭教育促进条例》、开创家庭建设新局面交流了经验、部署了任务。王宇燕指出,习近平总书记关于注重家庭家教家风建设的重要论述,深刻回答了家庭建设的方向性、根本性问题,为新时代家庭家教家风建设提供了根本遵循。我们要进一步提高政治站位,切实增强工作责任感使命感,推动形成多方联动、齐抓共管的良好局面,要注重家庭文明建设,发挥文明家庭示范作用,大力弘扬好家风,积极培育婚育新风,推动社会主义核心价值观在家庭落地生根。

要注重家庭教育指导,引导家长发挥主体作用,提升指导服务水平,健全家校社协同育人机制,全面落实立德树人根本任务。要注重家庭关爱服务,真情关爱“一老一小”,深化家庭矛盾隐患排查,提高婚姻调解工作质效,加强特殊家庭帮扶,着力夯实基层社会治理根基。要加强统筹协调,细化完善部门工作职责,凝聚形成家庭家教家风建设的强大合力。

会议期间,与会代表赴东营市东城街道安宁社区、文汇街道中山社区和东营区人民法院开展了实地调研。

□ 记者 屈庆春 通讯员 江雨  
“没想到我们几个月要不到的钱,你们三两天就解决了。”2024年12月的一天下午,工人马某拿着工钱走出胶州市综治中心大厅,脸上满是欣喜。

近年来,胶州市把矛盾纠纷多元化解融入大治格局,迭代升级市镇两级综治中心,矛盾纠纷基层一线化解率超90%,群众满意度不断提升。

### 打造群众诉求“终点站”

“这里真是一个为民服务的好地方,不管有什么问题,都可以直接找到对应的窗口。调解员有很多是老干部、老党员,说话办事让人安心。”

3月初,胶州市民李某来到胶州市综治中心求助,调解员当天就解决了他的诉求。

李某是胶州市某小区业主,因购买的车位漏水严重,拒不交纳物业费,与物业公司产生纠纷已有4年之久。胶州市综治中心接到该线索后,当天转至胶州市人民法院分流专班,调解员根据实际情况提出方案:物业公司协助业主寻找专业防水维修单位,现场勘探报价,若金额较大可使用公共维修基金维修。同时向业主释明不能以个别服务项目存在瑕疵而拒交物业费。经过细致调解,李某同意交纳物业费,物业公司也愿意放弃违约金,这起纠纷得以实质化解。

有了市级综治中心作“基点”,各镇街形成了一系列成体系且各具特色的综治中心:九龙街道深化“纠纷调解零距离,矛盾化解零时差”理念,打造“阳光九龙”矛盾品牌;里岔镇探索形成“前端、中端、后端”民生诉求“一体化”闭环工作模式,前端、中端、后端分别用黄色、蓝色和紫色进行视觉隔离;胶莱街道配备数字胶莱一体化运转中心、心理咨询室、公共法律服务中心等功能室,打造“莱解忧”调解品牌……各级综治中心以系统思维破解基层治理难题,走出一条具有胶州特色的社会治理现代化路径。

## 胶州市迭代升级市镇两级综治中心

### 部门围着群众转

### 矛盾纠纷一站结

一直没有结算。他们四处奔波讨薪无果,无奈之下来到胶州市综治中心投诉,希望讨个说法。

导流台工作人员迅速将案件转交给胶州法院综治中心“宁和团队”。法官原雪询问他们是否有证据材料时,几位工人无奈摇头:“之前干活从没遇到拖欠工资这么长时间的情况,我们又没什么文化,根本没想到要留证据。”

面对这一棘手情况,原雪先联系到王某,但王某称受某公司委派招工,工钱应由公司结算;再联系该公司负责人,对方却表示工钱应由工程合同甲方负责,公司只能帮忙督促,且涉及多个项目,需要时间落实。工人们对这样的回复极为不满,情绪愈发激动,表示如果拿不到钱,就要拉横幅、讨说法。

原雪和调解员分头行动。一边安抚工人情绪,承诺一定会尽力解决问题;一边再次联系某公司负责人,明确告知其与工人已形成劳务合同关系,无论甲方是否结算,公司都有支付劳务费的义务。经多次沟通,该公司负责人表示会尽快核算工钱。

第二天,工人们一早便来询问进展。调解员一边耐心解释,一边催促公司。20分钟后,公司负责人回电称工资已核算完成,但甲方要年后才能给钱。考虑到工人的

艰难处境,公司决定先支付一部分钱让他们回家过年,并承诺若甲方元月前未付款,剩余部分公司垫付。

“公司要是再反悔该咋办?”面对工人们的担忧,原雪解释道:“双方达成调解协议后,可向法院申请司法确认,法院出具的司法确认裁定书与判决书、调解书具有同等强制执行效力,且司法确认不收取费用。”几句话让工人们吃下了“定心丸”。最终,该公司当场支付部分劳务费,法官当场出具了司法确认裁定书。

这起案件是胶州市“访诉调”顺畅衔接的生动体现。从信访转为调解,再到出具司法确认,仅用不到72小时,“人民调解+司法确认”机制跑出了劳动者维权加速度。

去年以来,胶州市综治中心迭代升级,市法院积极响应,选派“宁和团队”常驻办公,累计化解各类纠纷1335件,调解率高达96.25%。市委政法委协调各部门实现矛盾纠纷化解从原有的“多环节”向“一中心”转变,构建“联动调解”大格局,真正实现“进一扇门、解百家愁”。

“下一步,胶州市将持续深化推进综治中心规范化建设,推动问题联治、工作联动、平安联创,切实答好基层社会治理‘新答卷’。”胶州市委常委、政法委书记刘京明表示。

## 综治中心规范化建设

### 国安部提醒

### 严禁在涉密场所使用智能穿戴设备

本报讯 日前,国家安全部发文,在数字化时代的今天,智能手表、智能手环、智能眼镜等智能穿戴设备,以其便捷性、功能多样性在社会面迅速普及,它们不仅可以记录健康数据、提供导航服务,还能实现远程通信和信息推送。但这些便利功能的背后,却存有一定的泄密风险,需要我们加以防范。

一块手表、一枚手环,或许就是守护国家安全的“第一道闸门”,我们在享受科技便利的同时,更要守护好个人隐私和国家秘密,谨防智能穿戴设备失密泄密,共同守护智能时代的国家安全。严禁在涉密场所使用智能穿戴设备,禁止将智能穿戴设备与涉密信息系统连接。涉密场所的入口处、办公区域等显著位置建议设置警示标识,并配备专门的电磁隔离保管箱,对进入涉密场所人员的电子设备进行集中保管,从源头上避免失泄密隐患。

(众新)

## 山东公布最新“你点我检”结果

### 盒马、拼多多部分食品不合格

□ 记者 羊文智

本报讯 5月8日,山东省市场监管局公布最新食品安全“你点我检”结果。本次“你点我检”共抽检餐饮食品、豆制品、酒类、粮食加工品、肉制品、乳制品、食用农产品、食用油、油脂及其制品、蔬菜制品、水产制品、调味品、饮料12大类99批次食品样品,其中豆制品、食用农产品、蔬菜制品3大类食品4批次样品不合格,检出了农兽药残留超标、食品添加剂超限量使用等问题。

农兽药残留超标问题:

(一)潍坊南门农贸市场李淑红销售的辣椒,噻虫胺不符合食品安全国家标准规定。(二)青岛盒马网络科技有限公司潍坊分公司销售的来自于小町蛋业(山东)有限公司的保洁无抗鲜鸡蛋(生产日期/批号:2025/2/17, 规格型号:1.59kg(30枚)/盒),地美硝唑和甲氧苄啶不符合食品安全国家标准规定。

食品添加剂超限量使用问题:

(一)拼多多泰山农家粮油土特产(经营者为新泰市羊流镇丰年百货超市)在拼多多(手机APP)上销售的标称为新泰市羊流镇丰年百货超市生产的咸味豆腐皮(生产日期/批号:2025/1/9, 规格型号:散装计重销售),铝的残留量(干样品,以AI计)不符合食品安全国家标准规定。(二)拼多多娘仨日用品小店(经营者为夏津县徐芹电商服务店(个体工商户))在拼多多(手机APP)上销售的黄花菜(生产日期/批号:2024/6/16, 规格型号:散装),二氧化硫残留量不符合食品安全国家标准规定。对上述抽检中发现的不合格产品,当地市场监管部门已责令生产经营者查清产品流向,召回、下架不合格产品,控制风险,并分析原因进行整改,涉及的不合格产品已按要求开展核查处置工作。

## 违反账户管理规定

### 山东三家银行合计被罚82.4万元

□ 记者 路雨虹

本报讯 4月11日,中国人民银行山东省分行发布行政处罚信息公示表(鲁银罚决字〔2025〕1号-6号、9号、10号),显示威海蓝海银行、东营莱商村镇银行、山东临淄农村商业银行因违反账户管理规定被中国人民银行山东省分行处罚。

威海蓝海银行股份有限公司“违反账户管理规定”被中国人民银行山东省分行罚款170000元;

东营莱商村镇银行股份有限公司“违反账户管理规定”被中国人民银行山东省分行警告,罚款350000元;

山东临淄农村商业银行股份有限公司“违反账户管理规定”被中国人民银行山东省分行警告,罚款304000元。